2023年5月5日 星期五 责编:俞素梅 张亮 美编:周斌 审读:邱立波

毕业就在眼前,两年前的理想有变吗?

握稳"中国梦"的接力棒 去做闪闪发光的大人吧



再过一个多月,又一批大学生将穿 上学士服,从老师手中接过毕业证,正 式踏入社会,在更广阔的天地间施展拳 脚,实现人生价值。那么,一个年轻人进 入社会,如何扎根,又如何将自己的理 想与社会的发展同频共振呢?近日,在 宁波工程学院,马克思主义学院的讲师 陈佳眉把她曾经教过的学生们聚集在 一起,上了"最后一堂思政课"。

> □现代金报Ⅰ甬派 记者 林桦/文 张培坚/摄



大量"利他"的人汇聚在一起

陆依伦的分享获得了满堂彩,也

让陈佳眉十分感慨。她重新站上讲台, 引导学生们思考一个问题:如果社会

上的每个人都像陆依伦那样,那我们

国家将变成什么样?请学生们回答这

个问题之前,她又问了一个问题:大家

"看过!"学生们纷纷点头。

他对其中一个情节印象深刻:拯救

地球需要300个志愿者去引爆核

弹。面对这场"有去无回"的行动,热

血青年们毫不犹豫地报了名,50岁

以上的宇航员则自愿以血肉之躯去

保护这些年轻人。"我体会到了人类

命运共同体的精神,面对全人类的

灾难,所有人都应该团结在一起,才

象深刻,认为有一种科幻与现实交

错的感觉。"那是因为电影里的科技

都是基于现实演化而来的。电影里

的量子计算机、同声翻译的耳机、咖

啡机器人,还有现在已经可以实现

的地月通信现代技术。这种虚实结

合的手法能给观众带来真实感,这

背后是我国科技硬实力的提高。"陈

还有同学对其中的炫酷科技印

能共渡难关。"

电气212班学生姜佳庆表示,

有没有看过电影《流浪地球2》?

这种力量叫"利国"

陈佳眉和学生们谈笑风生。

白",到如今的神舟飞天、蛟龙入海、

嫦娥奔月、墨子传信,使得辛弃疾笔

下的"乘风好去,长空万里,直下看山

河"得以实现。"这重大飞跃的背后除

了我们科研人员的无私奉献,还离不

开一个重要法宝,那就是我们的举国

体制。"陈佳眉给同学们讲解,所谓 "举国体制",就是"集中力量办大

事",集聚国家的人力、物力、财力,凝

聚为强大合力,重点攻关,在一定计

国体制"的优越性。"我国用了不到

30年的时间建成了相对完备的工业

体系,实现了农业国向工业国的历

史性跨越。新中国在极端困难条件

下,举全国之力,从研制原子弹到研

制氢弹并试验成功,美国用了七年

零四个月,苏联用了四年,而中国只

战吗?不,靠的是大量以'利他'作为

人生追求的人汇聚在一起,这种力

量就成了'利国'。"陈佳眉再说起

近几年的"美国制裁华为"事件,"为

了不被'卡脖子',我们必须要攻关

'关键核心技术'。这也是对原有举

国体制的继承和创新,'新型举国体

"这背后靠的是什么?靠孤军奋

陈佳眉用几个例子说明了"举

划时间内实现目标的体制。

用了两年零八个月。"

制'应运而生。"

和两年前的自己相比 你们的理想变了吗?

"记得在你们大二时,我给你 们上第一节毛泽东思想概论课的 时候,就问过你们一个问题,你们 最想从事什么职业。"课堂一开 始,陈佳眉的一句话,便勾起了学 生们的回忆。

"当时的你们眼神略带迷茫, 有的说想做自媒体,有的想创业, 还有的回答不上这个问题。转眼 间你们就面临毕业了,你们想做 的事情是否发生了变化?"陈佳眉

文化管理专业的虞佳芯说, 刚进大学的时候,她不曾对未来 有长远的规划。后来到了大三,在 老师的鼓励下决定通过考研让自 己更上一层楼,"如今我已经'上 岸'了,是浙师大社会学专业的准 研究生了。"

其他同学也分享了自己的 想法,有想去考教师、考公务员 的,也有想继续考研的,当然也 有和两年前一样想做自媒体并 且已经实践起来的,还有对未 来规划并不明确的。这群即将 毕业的学生们也难得聚在一 起,聊着从前的梦想和当下的 决定。



在"利他"中实现"利己" 给予比接受更令人快乐

"大家有没有发现,你们想做 的事情都是为了实现自己的人生 价值。当然,并不是说这是错的, 但实现人生价值其实还有另一条 路径,那就是做利他的事。"陈佳 眉说着,便请出了这堂课的"客串 嘉宾"。他是22级毕业生陆依伦, 也是浙江热气青年教育科技有限 公司的创始人,2016年来到宁 波,进入大学后便投身于各类公 益活动。

陆依伦说,在大学期间,一次乡村 支教让他的职业规划清晰了起 来,他就想做对他人有益的事情。

06.54 Ni.

学生们分享听课心情。

成50 个进程会表面Ph.

后来,陆依伦联合志同道合的朋 友们一起发起了"漾公益"青年社 会组织。凭借着一腔热血,如今该 公益组织已吸纳了上千个志愿 者。台风来袭时前往重灾区救援, 开展社区营造活动丰富青年人的 精神文化生活……只要是对社会 有益的事情,各个领域都有他和 团队志愿者的身影。

"慢慢地我就发现,'利他'和 '利己'是相统一的,在'利他'中 能够实现'利己'。"陆依伦说,他 所做的事情受到了越来越多人的 认可,获得了各种大大小小的奖 项。听到这里,台下的学生们不禁

> "哇"了一声。陆依伦笑着说, 他始终坚持社会效益在前, 商业效益在后,在投身社会 发展中实现个人价值。

面对即将毕业的大四学 子,作为学长,陆依伦真诚 地给出了建议。当前阶段, 不管是工作还是创业,不要 太纠结收入。"30岁之前, 你们可以去尝试和摸索, 好好去思考自己的人生和 职业规划。多做对社会和 他人有意义的事,该来的 都会来的。"



以你之"利国心"

从新中国刚成立时的"一穷二

发挥"新型举国体制"的优势, 要依靠每一个不惧艰险、不畏挫折 的科技人才,也包括了所有心怀祖 国建设的年轻人。课堂上,陈佳眉展 示了这样一组数据:

在《新时代的中国青年》白皮书中 有这样一组数据:北斗卫星团队核心 人员平均年龄36岁,量子科学团队平 均年龄35岁,中国天眼FAST研发团 队平均年龄仅30岁……"请你千万不 要觉得我们国家未来的科技创新离你 一个20来岁的年轻人很遥远,因为这 就是你们的时代。"陈佳眉激动地说, "在之前的课上我总是对大家说,今天 的中国比历史上任何一个时期都更加 接近中华民族伟大复兴的中国梦,不 要觉得中国梦离我们很远。它需要几 代人的接力,现在这个接力棒正传递 到了你们的手上,你们接不接?"

"接!"同学们铿锵有力的回应, 在教室里久久回荡。

面向即将踏入社会的学生,陈佳 眉用一段她喜欢的话作为结尾。"'光 阴者,百代之过客也,唯奋力奔跑者, 方能生风起时',今天我把这句话送 给大家,在这个美好的新时代,希望 你们都能摆脱戾气,不失勇气,去成 为你想成为的闪闪发光的大人!"



跑好实现"中国梦"的接力棒

佳眉接着学生的话说。

